

明天和意外,哪一个先来临?当2021年的中国足球以新科中超联赛冠军江苏队退出职业足坛为发端之时,这个行业内的每一名从业者对未来都或多或少惴惴不安,这种不安的情绪贯穿过去的一年,其间多家俱乐部深陷财务危机难以自拔,男、女足国家队非同寻常的换帅经历也加剧了他们的不安。被剥去金元外衣的中国足球如同卸了浓妆一般恢复了素颜,着实不好看,却是乱象包围下露出的真容。



“扎”

# 这一年 中国足球一直在拼命

■环境堪忧

## “扛到赛季结束”成大多数俱乐部心理

当全球绝大多数非跨年制职业联赛已经结束2021赛季的时候,中超联赛仍在寒冬之中坚持。受疫情及国家队征战卡塔尔世预赛的影响,这个赛季的中超联赛被拆开,不得不罕见地跨年完赛。

但是,比数九寒冬更冰冷的是当下中国职业足球,特别是中超的生态环境。与上赛季同阶段相比,这个赛季中超联赛冠军争夺的悬念随着山东泰山一枝独秀而早早被破解。对此,外界可以理解为山东泰山队牌面实力、板凳厚度冠绝全联盟。但泰山的强势背后是他们扎实的经济基础,当16家俱乐部中仅有3家不欠薪成为事实后,你会发现这样的联赛其实已经十分不健康。比起往年风生水起的各类竞争,“扛到赛季结束”已经成为大多数中超俱乐部的普遍心理。所以,在中超第二阶段争冠组,除了泰山一骑绝尘外,包括8冠王广州队在内的绝大多数球队都在蹒跚而行。在超级外援、入籍国脚相继离开后,很多俱乐部已经把联赛舞台变成了培养新人的练兵场,这与职业联赛的竞争属性似乎并不搭调,却是无可奈何的被动之举。

一年前,江苏足球俱乐部受母公司经济危机影响退出职业足坛后,从业者们在唏嘘之余更多表达了对联赛及整个行业的珍视。但发生在江苏队的尴尬却向他们发出了警示:即便珍惜当下,谁也不知道中国足球的明天和意外,哪一个先到来。换言之,即便在职业良知作用下各俱乐部坚守到这个赛季完赛,中国职业足球的未来何去何从?众望所盼的股改能不能让各俱乐部转危为安?其实每个人心中都没有清晰的答案。

■取舍之间

## “跻身世界杯决赛圈”始终难以实现

毫无疑问,2021年的中超联赛被“牺牲”的主因是配合国足备战、参加卡塔尔世预赛。尽管关于“中国队跻身世界杯决赛圈”始终停留在业内人士的幻想之中,但这份执念至少给了从业者们坚持下去的理由,让他们坚信“牺牲”联赛也是正确的选择。而国足40强赛的突围恰恰加剧了他们对更高却不切实际冲击目标的幻想,于是史上最强国足后勤保障外加时任主帅李铁的5年长约应运而生。

但顶级保障及雄心壮志并不能左右足球规律。国足12强赛前6轮1

胜2平3负的战绩并没有超出足球规律的范畴,或者说如此成绩不过是中国足球积重难返的又一次真实写照。中国队在阿联酋沙迦战平澳大利亚队后,没有让出局在2021年内提前发生。但对于“理论存活、事实出局”,团队每个成员其实早已心照不宣,他们只希望这支球队能够在正常平稳的氛围中打完本届12强赛。

■问题不断

## 技术层面水平不高 主帅情绪管理出问题

遗憾的是,当中国队在技术层面处于正常水平线的时候,主帅李铁却在情绪管理方面出了状况,从而将舆论的注意力由球队的羸弱转向其个性展示上。赛后洋洋洒洒的32分钟演说好不畅快,可惜情绪宣泄的同时,李铁也彻底底站到了舆论主流的对立面,以至于部分媒体、球迷不厌其烦地向他“开火”。

所谓言多必失,李铁充满争议的言论也招致有关方面的批评。平静下来的李铁对自己不冷静的举动感到后悔,却也不得不承担责任。而从新帅李霄鹏上任的方式及体育管理部门介入国足管理的结果来看,李铁为个人不当言行付出的代价远超出了自己想象

或能承受的范围。

客观地说,管理模式的变化并不能改变国足技不如人的事实。一通折腾过后,新教练与管理团队还需要时间熟悉新的工作环境,他们与球员之间也需要经历新周期的磨合。指望球队短时间内出现明显改观如同奢望球队12强赛出线一样不切实际,中国队和中国足球的方方面面一样,在过去一年时间里依然不乏乱象。中国女足在东京奥运会制造“2:7惨案”后,贾秀全的下课与17年前雅典奥运会“0比8惨案”主角张海涛的下课如出一辙,唯一的差别在于主帅继任者的上任方式。但无论水庆霞接手是否显现国足协选帅程序的尴尬,其上任不过是国字号球队建队工作的又一次“纠错”之举。在试错与纠错中不断循环往复,这或许才是对中国足球运行轨迹的最合理注解。

(据《北京青年报》)

